

在心里植下阳光

◎王吴军

对于在生活中给予自己鼓励和支持的人,尤其是那些雪中送炭的人,一直都想见面,在一起小坐一下,即使不能为他或她做些什么,哪怕只是说上一句温馨而感谢的话,日后想起,心里也已经植下了温暖的阳光。若是无缘相见,就想让我发自肺腑的祝愿,化作他或她窗前的太阳和月亮,开成他或她前行路上的美丽的花朵,日日夜夜散发出芬芳的气息。

他人给我雪中送炭的温暖,我也愿给予感恩的温暖。这样,这个世界就会是时刻温暖的。闲暇的时候,我常常想,如一个人,能够保持感恩之心,能够保持一颗平常心,便如在心里植下了温暖的阳光,即使遇到风雨,也不会害怕。如,便如朝夕有暖,处处美丽。其实,这一生中,应该做的就是感恩,手有余香。

一直喜欢那些温暖、有爱心的人,便是因为这样的人就有着如此情怀。不论是在得意的时候,还是在失意的时候,对生活总是有着生动的热情,平淡的日子里,即使是粗茶淡饭,也能被做成情趣盎然的美食。即使在困苦拮据时,普普通通的萝卜、白菜也能烹调成美味佳肴一般的美食。即使是遭遇坎



养只蝈蝈听秋声

◎路来森

每年秋天,我都会养一两只蝈蝈。以之鸣秋,在其嘹亮的清音中,感受秋的那份丰实,和寂寥。昔年,家住乡村时,所养蝈蝈,都是自己到田野中捕捉的。蝈蝈,喜欢生活在豆田,或者红薯田中,轻巧的细足,踩在叶片的表面,“吱吱吱”地叫个不停。特别是晴朗的天气,正午阳光之下,蝈蝈晶莹剔透的翅膀,闪烁着熠熠的光芒,故而,很容易寻找,捉得。堂屋门前,植有一株石榴树,多年下来,枝干纵横,树头蓊郁。捉得的蝈



“上好”,让我心中暖暖的,如沐春风,那一刻,我觉得世上的花都开了。这样温暖的情景,真好!午后,我喜欢小憩,泡上一杯清茶,任由茶香伴着暖暖的气息四处氤氲,凝视透明的茶杯,茶叶在水中舒展开身子,仿佛是轻舒腰身的佳人,生动的眉眼,一笑一颦,一举一动,顾盼生香。

这样美好的时刻,真好!昨天,晚间在清芬而温暖的茶香中读书,读着读着,茶香伴着书香,令人身心愉悦,仿佛心里的花都开了,那一刻,我觉得整个心灵都溢满了香气。用温暖的一颗心去面对生活和他人,就是在心里植下阳光,这样的人生态度,使得整个世界都暖暖的,仿佛花都开遍了,满是芬芳,满是美丽。

然,不能亲手捉蝈蝈了。但每至秋天,“养一只蝈蝈”的念头,就会应时而生。于是,便如到虫鱼市场,购买一只,或买一只三形的竹笼,将蝈蝈放在笼中,细心饲养,便为了一件“雅事”。笼内,放一盆清水;笼内,轮换放入一些新鲜的青叶;芹菜叶、菠菜叶、萝卜叶……这些繁琐,却是乐此不疲。有时,我还会拿一只草棒,故意逗弄蝈蝈,看着它在狭小的笼子里,跳来跳去,让人忍俊不禁。

很多时候,我觉得,人生,若然有一些闲适的“琐事”,做着,亦是一种福分。周末,一个晴好的天气。我读书,写文字;蝈蝈在阳台上兀自地叫着。妻忽然走到我身边,嘟囔道:“平日里,家里人说话,就嫌吵闹;一只叫吱(当地对蝈蝈的俗称)叫个不停,却不嫌弃。”我回首,嘿然一笑,摇头道:“不一样,不一样;人的说话声,是噪音;蝈蝈的叫声,却是自然的清音,好听着呢。”妻一脸懵懂,讪讪然,转身离开。

确实如此。身居闹市,我从一只蝈蝈的叫声里,倾听秋天:秋风、秋声、秋色,秋天的味道;甚至于,秋晨,一滴露珠的明亮;向晚,一抹晚霞的灿烂……这不是很浪漫,这是一种心的向往,一种回归自然的心灵追求。阳台,是用玻璃封住的;城市里,冬天供暖一早,地暖的温度特别高。所以,养一只蝈蝈,有时会出“奇迹”。那一年,一只蝈蝈,一直活到了深冬。好几天不叫了。那一夜,一场大雪之后,第二天,天空豁然晴朗,朗朗的阳光注满阳台。那只蝈蝈,居然又快然叫了起来;吱吱吱……

那个早晨,我觉得,那满地的积雪,色彩陡变,变成了:红的高粱,黄的谷子,白的棉花……秋意款款来,人生的秋季到来的时候,以豁达的心境来迎接。

以正气新风树立新形象 以真抓实干创造新业绩

秋意款款来 秋意款款来

大理时讯 DALISHIXUN 2018年8月28日 星期二 农历戊戌年 七月十八 17℃ ~ 28℃ 小雨 第1186期 编辑/陈曦娟

市委全面深化改革领导小组第十一次会议暨农村土地制度改革三项试点工作领导小组第四次会议召开

高志宏主持并作动员讲话 杜淑敏安排部署相关工作

8月24日,市委全面深化改革领导小组第十一次会议暨农村土地制度改革三项试点工作领导小组第四次会议召开。高志宏主持并作动员讲话,杜淑敏安排部署相关工作。会上,高志宏强调,改革就是要抓落实,强化执行力,尽职尽责抓好分内工作,抓好亮点工作;要抓学习,强化知识攻关、能力攻关、水平攻关;要抓统筹协调,强化工作成果,调动一切可以调动的力量;要抓工作主动,强化队伍刚性血性;要抓好纪律,强化团队管理。今年,改革试点完成情况将继续作为乡镇和市直部门年度考核的重要内容,全市各级各部门要严格按照市委改革办督查工作机制,建立起农村土地制度改革三项试点任务预告、工作催办、进度预警、整改评价等工作制度,切实推进改革任务落

深化改革试点工作 推动社会经济发展

为保护洱海、减少农业面源污染,今年年初大理市水产技术推广站对我市2600多亩清退库塘开展水生经济作物种植示范,现已取得良好的环境效益和经济效益。杨照说:“海菜也叫‘富贵菜’,被称为水质监测员,只有在水体环境相当好的情况下才可以生长。公司在市水产技术推广站的扶持和技术支撑下研发海菜种植,实种面积120亩,现在已经培育成功,一年四季都可以采摘。”2017年,市农业局完成清退库塘水产养殖2698亩。为减少面源污染,向市场提供健康、安全、优质的水产



努力开创宣传思想工作新局面

论学习贯彻习近平总书记在全国宣传思想工作会议上重要讲话精神

一个时代的画卷,底色是人心;一个民族的复兴,关键在精神。在全党全国各族人民奋进新时代的重要时刻,党中央召开全国宣传思想工作会议。这是继5年前习近平总书记“8·19”重要讲话之后,党中央对宣传思想工作的又一次战略部署,对开创宣传思想工作新局面,具有重大意义。习近平总书记在这次会上发表的重要讲话,站在新时代党和国家事业发展全局的高度,深刻总结了党的十八大以来党的宣传思想工作取得的历史性成就和历史性变革,深刻阐述了新形势下党的宣传思想工作历史方位和使命任务,深刻回答了系列方向性、根本性、全局性、战略性重大问题,对做好新形势下党的宣传思想工作作出重大部署。讲话总揽全局、视野高远、内涵丰富、思想精深,是指导新形势下党的宣传思想工作的纲领性文献。我们要认真学习领会,把思想和行动统一到讲话精神上来,全力以赴抓好各项任务落实。学习贯彻讲话精神,就要充分理解党的十八大以来宣传思想工作的重大成果,从中国特色社会主义和中国梦深入人心,到社会主义核心价值观和中国优秀传统文化广泛弘扬,再到国家文化软实力和中华文化影响力大幅提升……5年来的实践证明,党中央关于宣传思想工作的决策部署是完全正确的,宣传思想战线广大干部完全能够经受住各种复杂严峻的斗争考验,在党的旗帜下,在党的奋斗目标的指引下,深入扎实地做好宣传思想工作,为中国特色社会主义事业的蓬勃发展作出了重要贡献。学习贯彻讲话精神,就要充分领会新形势下宣传思想工作的使命任务。“历史从哪里开始,思想进程也应当从哪里开始。”中国特色社会主义进入新时代,宣传工作必须立足新方位、找准新坐标,抓住历史机遇,应对风险挑战,把统一思想、凝聚力量作为宣传思想工作的中心环节。做好新形势下宣传思想工作,就要以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,促进全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起,为服务党和国家事业全局作出更大贡献。(下转第二版)

我市各社区开展“保护环境、文明祭祀”宣传活动,进一步倡导健康、文明、环保、节约、低碳的祭祀风尚,保护生态环境。图为8月24日下关镇兴国社区党总支组织志愿者开展“中元节”文明祭扫宣传活动。 本报通讯员 摄



李玉明:

一个爱讲冷笑话的历史老师

“除了多复习课本上学的，你们不能两耳不闻窗外事。要时刻关注时事政治，尤其是最近正在召开的全国‘两会’。”2018年3月17日傍晚，李玉明坐在自己家的书桌旁，通过微信反复交代九(4)班的历史课代表，一定要将这句“唠叨”传达给全班同学。化疗期间，他牵挂和放心不下的依然是即将参加中考的那43个孩子。

2018年是李玉明教师生涯的第28个年头。拥有的丰富教学经验，不仅让他讲课时完全不用看教案和课本，还摸索出幽默风趣、寓教于乐、旁征博引各种知识点和冷笑话“乱入”的授课方式，既深受学生喜爱，又能取得良好的教学效果。他夜以继日地奔波在教室、办公室的两点一线，忙碌并快乐着。

2014年12月的一天，他突然发现自己大便带黑血，进行病理检查后，被确诊为直肠癌。万幸的是，病灶尚未转移。手术成功后，李玉明开始接受第一次化疗。6次化疗结束，足足瘦了15公斤的他，经检查身体各项指标恢复正常。

“我向孩子们许诺过，只要身体允许，就一定会返回讲台，回到他们身边。”2015年11月，八(6)班的历史课上，时隔近一年，再次见到李玉明那熟悉的身影走上讲台，学生们开心地鼓起掌来。

2018年初，命运又跟他开起了玩笑。李玉明再次出现大便带血症状，经专家会诊得出结论：就在上次成功切除的病灶旁边，“隐藏着”另外一个多年未被发现的病灶。住院、手术、化疗，又是一个痛苦而煎熬的“轮回”。可李玉明并未气馁，闲暇之余，他经常会拿起书本认真备课，并尝试着用微信聊天和视频教学的方式与孩子们保持联系和沟通，尽自己所能帮助他们掌握更多知识。

网友点赞

师者，在道法自然中悟道也。师者，人类灵魂的工程师，阳光下最光辉的职业。在李玉明身上，“师者”二字熠熠闪光。



大理经开区多措并举巩固深化“战斗堡垒工程”

今年以来，大理经济技术开发区党工委将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为首要政治任务，进一步突出政治功能，多方位、多层次、多渠道巩固深化“战斗堡垒工程”。

大力推进基层党组织规范化建设。制订《大理经济技术开发区关于基层党组织规范化建设的意见及任务清单》，紧紧围绕健全基本组织、建强基本队伍、开展基本活动、落实基本制度、强化基本保障，深入推进基层党组织规范化建设，全面开展标准化达标创建。

进一步严肃党内政治生活。认真组

织开展区党工委民主生活会，制订《关于规范科级党和国家机关党员领导干部民主生活会的意见》，扎实推进科级单位及部门民主生活会制度，严格程序、加强督导，真正做到“治病”的目的；严格落实党员领导干部双重组织生活会制度，抓住领导干部这个“关键少数”，党员领导干部带头参加双重组织生活会，深入开展谈心谈话，带头开展批评与自我批评，领导干部和党组织书记讲党课形成常态。

扎实开展好党建工作和组织工作档案标准化建设。按照按量全面完成2017年区党工委党建工作和组织工作档案标准化建设，健全完善档案管理工作相关制

度，制定党建工作和组织工作档案标准化建设实施方案，组织区属各党委、村(社区)党总支进行业务培训，将此项工作向基层党组织和村(社区)党总支延伸。在此基础上，进一步规范管理制度，充分发挥党建书架必读书目供学、助学作用，组织好《习近平谈治国理政》第一、二卷的书籍征订和学习使用，全面完成党建书架建设任务。

杨学泓



洱海生态环境保护治理简介

六、大理洱海流域湖滨缓冲带生态修复与湿地建设工程土地征收范围和补偿方式

1. 土地征收范围
大理洱海流域湖滨缓冲带生态修复与湿地建设工程项目实施范围内的现状建设用地进行征收。涉及的建筑物、构筑物及附属设施、零星林木等按相关规定补偿。

2. 补偿方式
根据大理市环洱海流域湖滨缓冲带生态修复与湿地建设工程技术方案，集体土地征收补偿方式为：在红线范围内的土地一律进行征收补偿并对建筑物进行拆除，就过线的特殊问题有两种方式供被搬迁户选择：一是整院评估补偿后进行异地安置(一户一宅)，土地全部清退；二是红线外剩余部分房屋土地不予评估补偿，保留自用，不再安排安置用地，只对退出部分进行货币补偿，未退部分不得私自翻建、扩建和改建，拆除后依照相关规定进行风貌整治。



下关一中初中部高度重视学生全面发展，以“学校领导带头骨干教师引领，学生积极参与”的方式，先后创办了“云南省民间美术特色工作室”、“丹青社”、“摄影社”和“翰墨社”等社团，不仅有效激发了学生的学习兴趣，提高了综合素质，学校还把先进做法和经验辐射到周边的兄弟学校，实现资源共享、共同发展。图为8月22日，上海一心公益·虎行“书画梦想”大理集训班学员参观下关一中初中部书画展览馆。

杨世明 摄

依法防汛

科学防汛

全民防汛

顺丰洱海环保助力洱海保护治理「七大行动」
上关镇是典型的农业乡镇，也是我市畜牧养殖业发展最大的乡镇，享有“乳牛之乡”美誉，目前全镇牛存栏数为4900多头、猪存栏20100多头、家禽50400多只。

由于洱海水源的60%经上关镇注入洱海，关键的位置决定了上关环保工作的突出作用和巨大压力。为缓解畜禽粪便对洱海保护造成的影响，2011年10月，云南顺丰洱海环保科技有限公司在上关镇建设了1个畜禽粪便收集站。洱海保护治理「七大行动」开始后，为助力洱海保护，顺丰公司又在上新建2个畜禽粪便收集站，其中大营收集站已于2018年7月14日建成投运，兆邑收集站正在建设过程中。顺丰公司上关镇畜禽粪便收集站自建成以来，通过对养殖户的广泛宣传和发动，每天有络绎不绝的养殖户将畜禽粪便交给收集站，收集站以80元/吨的价格从养殖户手中收购畜禽粪便，并将收购的畜禽粪便集中到加工厂运用现代工艺生产出多种有机肥向市场销售。收集站与养殖户的结算方式分为两种，一种是采取现金支付，另一种是折资以粪换肥，在农户大小春栽种期间，如遇老百姓无力购买有机肥的，公司先赊给老百姓有机肥，之后老百姓用收集的畜禽粪便来抵账。如今，顺丰公司与当地农户已初步形成的互利互惠合作模式，既变粪为宝、提高了农民收入，同时又有用地地管住了上关镇各村养殖户畜禽粪便乱堆乱放的行为，较大程度地改善了农村生产生活环境，缓解了畜禽养殖对洱海流域环境造成的污染，实现了经济效益和社会效益的双赢。

洱海保护治理「七大行动」实施后，经过顺丰公司持续加大宣传和宣传力度，2017年1月-2018年7月，上关镇畜禽粪便收集站累计收集畜禽粪便9268.99吨，有效控制农业面源污染和减少COD、氨氮等营养物质流入洱海起到积极作用，有效助力了洱海保护治理「七大行动」。



赵兴华

上关镇各级妇联工作成效显著

近日，上关镇第四次妇女代表大会召开，总结过去五年的妇女工作，选举产生上关镇妇联第四届执行委员会。

过去五年，上关镇切实加强加强对妇女工作的领导，为妇女事业发展创造了良好条件。完成了13个村村委会妇联会改建妇联工作，选举产生村妇联主席13名，专兼职副主席39名，执行委员会委员213名，改建率达100%。深化“巾帼建功”活动，促进妇女创业就业，持续开展技能培训，共开展大蒜生态化种植、“金花绣娘”、



凤仪镇开展水库管理业务知识培训

为进一步加强辖区水库坝塘管理，切实认真贯彻落实上级安全度汛文件精神，持续做好今年防汛工作。近日，凤仪镇组织开展水库管理业务知识培训，全镇14个村村委会主任、30多名水库管理员参加培训。据了解，凤仪镇现有中型水库1座、小二型水库11座、小坝塘18座，辖区水库坝塘数量大、布点多，管理任务艰巨。近年来，凤仪镇以建设“生态和谐水库”

为目标，不断加大资金投入，大力实施库塘除险加固、扩容改造等工程；不断提升管理人员业务素质，强化库塘管理，确保防洪安全、供水安全、环境安全；不断加强库塘防汛、抗旱、灌溉、净化水质等功能，为生态环境建设和农业生产可持续发展起到了积极的助推作用。

当天的培训会，传达了学习了省州市各级防汛办关于做好今年防汛、水库安全

运行等工作文件精神，同时，对坝塘管护职责、汛期巡查工作进行了详细业务培训，对汛期预警、应急处置再次进行了培训，为进一步加强好库塘管理工作，提供理论知识保障。

通过学习培训，参会人员的责任意识、防灾避险意识进一步增强，防汛抢险救灾和应急处置能力得到有效提升。

杨进军

从居住变化感受大理的变迁

○施剑羽

光阴似箭，日月如梭。屈指数来，我们一家在大理市这块美丽的热土上工作、生活已有18个头年了。

18年光阴对漫漫历史长河来说，只是短暂的一瞬，然而就在这一看似并不起眼的一瞬间，却可以说是改革开放以来的，作为州府和滇西中心城市的大理市城市建设与发展最为辉煌、成果最为丰硕的历史时期。虽然笔者只是几十万市民中极为普通的一员，可同样也能亲身感受到大理市城市建设和发展给自己和家人所带来的幸福感。这当中，特别是在居住方面得到的实惠，可以说是40年改革开放带给大理市民独特的幸福与温馨感。

记得2001年秋天，当我和家人刚从外地来到大理市时，由于受各方面条件的制约，特别是当时面向社会和市民提供的商品房住宅小区较少等原因，致使我和家人一下子处于难觅栖身之处的窘境，无奈之下只得暂时蜗

居在亲友家狭小的住房中。2002年春，通过不懈努力，我们三口之家终于有了属于自己的家——一套建筑面积101平米的三室两厅一卫一厨新家。应该说这个新家在当时已算是较为不错的了，也是以前想都不敢想的事。可也就是再后来的10多年间里，随着大理市荣获“中国优秀旅游城市”“最佳中国魅力城市”“人类宜居福地”等桂冠，使大理市的城市规划、城市建设进一步得到改善。伴随着一幢幢高楼的拔地而起，一个个设施齐全、功能完善的市民生活小区的相继建成，使我们家再次迎来可以改善家庭居住条件的机会。2011年9月，我家在将原有住房予以转让的基础上，新购置了一套建筑面积为153.9平米的新住房，经装修后于2012年新春前夕迁入新居。到了2012年6月，考虑到当年大学

即将毕业的儿子今后也要回大理工作且往后要面临成家的实际，我家又在市内外另购买了一套二手小户型住房。

是啊！从我和家人在下关居住的18年间，从无房产到有房产、从中户型到小户型、从有一套住房到再新增一套小户型住房的变迁中，我和家人无不从内心深处感受到了大理市城市规划与建设的历史性跨越与涅槃般变迁，不仅从内心深处亲身强烈地感受到了作为普通市民在居住条件上的快速改善，而且更是从内心深处增强了对大理市未来创新发展和对构建美丽幸福新大理的满目憧憬！

与改革开放同成长 与幸福大理共奋进
庆祝改革开放40年主题征文

主办单位：中共大理市委宣传 大理日报社

古木凝香

○赵宇光



普洱茶，每个山头都有名字，一个寨子是一种茶，而我会给茶另取个名字。临沧的冰岛，古树梵香是茶的名字，易武的大漆树，凤鸣在树是茶的名字，忙麓山的昔归，古木龙吟是茶的名字，滑竹梁子是劲海最高的山头，茶树迎风生长，御风就是茶的名字。

若是茶给我的第一印象，回甘是成人之后茶给我的回应。这些年茶陪着我，苦和甜都在心上，啜饮松风竹露，闲看庭前花开，茶让我的生活变得生动有趣。年少时宁愿喝酒，即使醉了，也可以“把酒当歌”。后来经历挫折和失败，才逐渐地接受了茶，在无人可以倾诉的时候，一杯茶，苦与乐如同生命，慢慢地明白，失败未必是坏事，成功也只是一个瞬间，人一生大漫长，总要走过很多路，分分合合，才体会到苦尽甘来，是最好的礼物。

八十年代，张师傅负责组织供销社的商品销售，那一年广东老板订了一批茶叶，他组织货源发了过去，却迟迟没有收到货款。一次次地打电话，后来直接联系不上。张师傅坐了几天的火车去广东找。在异乡的城市，他去的地方，却是一个偏僻的乡下，他啃着馒头，喝了口冷茶，撵走迎上来的狗，终于找到地址。他喊开门，出来个老太太，问什么都是摇头。夏天的风吹在脸上，他感到一阵寒意，刚喝的茶满嘴的苦涩。供销社有规定，谁卖的东西谁负责收款，这意味着这笔茶款，得由他还上。他转回洱海边，那年他四十多岁，直到退休前才无债一身轻。

那是我认识的第一批茶商。那天坐在茶桌对面，我泡了一壶勐宋生茶，他喝了一口，微微皱起眉头说：“老苦茶。”然后平静地告诉我上面的故事，像翻开

陈年的记忆，说的却是别人的事。多年以后，也许一切依然没改变，而你已放下纠结，那煎熬的日子，却有了丝丝的欣慰和感动。

茶字念起来，像一个明查秋毫的人，世事无常，转念一想，不管经历多少风雨，花草树木始终生机盎然，人在其间，一动一静，自成方圆，当你懂得取舍，时间对你的考验，不会磨平你的棱角，反而会让你愈战愈勇，活得更真实。

普洱茶是我相交多年的朋友，他安静地存在，耐心地守候，让人豁达开朗。一个人身上有了茶的味道，一个人就是一座山，站在天地间，拥抱日月星辰，迎接春夏秋冬，心里生长着茂密的树木葱茏的花草。一个人便是一片茶，从新到老，流云散尽，自成一派天地。身存山野之气，心藏日月之光，浩无拘无牵，浩然无拘无牵。他的茶经岁月流转，醇厚凝香，他的心是千山叠翠两岸桃花。

